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2022-ben játékfilm készült Hadik András életéről. Mária Terézia hadvezére a hétéves 
háború idején, 1757-ben egy huszáros csínnyel bevette a királynő legádázabb ellensé-
ge, II. (Nagy) Frigyes porosz király fővárosát, Berlint. Nem csodálható, hogy Hadik 
filmhőssé lett, hiszen Berlin elfoglalása ámulatba ejtette Európát. De ugyan ki ismeri 
Ráttky György, Bercsényi László vagy François de Tott nevét! Pedig ezek az emberek 
egytől egyig Hadik Andráshoz mérhető magyar nemzetiségű katonatisztek voltak. Csak-
hogy nem a császári hadseregben szolgáltak, hanem a francia ármádiában vitézkedtek! 
Ezerszámra küzdöttek magyar katonák a francia király hadseregében. Tóth Ferenc tör-
ténész egyik tanulmányából tudható, hogy csak Vas megyéből ötvenen érkeztek. Mivel 
a Habsburgok és a Bourbonok nem tartoztak a hétéves háborúig (1756–1763) a legjobb 
barátok közé, sőt utána is csak mértékkel, a megelőző fegyveres nagyhatalmi konf-
liktusokban, mind a lengyel örökösödési háborúban (1734–1738), mind az osztrák 
örökösödési háborúban (1741–1748) előfordult, hogy magyar huszárok egymással 
kerültek szembe a kétfejű sasos, illetve liliomos lobogó alatt. 

Az első magyar mintára szervezett huszárezredet 1707-ben megszervezték a francia 
hadsereg kötelékében. A magyar ősökkel rendelkező François de Tott pedig az oszmán 
hadügyi reform történetében játszott kulcsszerepet, korszerű tüzércsapatok szervezésé-
vel. Magyar származású katonafamíliák alakultak ki Franciaországban. A forrada-
lom, majd Napóleon hatalomra kerülése után is szolgáltak huszárok a francia had-
erőben, de már túlnyomórészt franciák alkották a többséget, és – például az 1809-es 
nyugat-magyarországi megszállás során – a francia és magyar huszárok ismét összemér-
hették a szablyájukat. 

Minderről tájékozódhatunk Tóth Ferenc történész 2022-ben megjelent tanulmány-
kötetéből. Az MTA doktora, a Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi 
Intézete tudományos tanácsadója évtizedek óta kutatja a 17-18. századi francia-magyar 
kapcsolatok történetét. Ez irányú munkásságáért elnyerte a Francia Akadémiai Pálma-
rend lovagi fokozatát. Tanulmánykötetében közreadott tizenegy olyan tanulmányt, ame-
lyek megvilágítják Magyarország, ezen belül Nyugat-Magyarország francia kultúrkap-
csolatainak néhány, a nagyközönség által nem vagy kevéssé ismert fejezetét. 

A kemény borítós, 201 oldalas, igényes kiállítású kötet méltó a Magyar Nyugat 
Könyvkiadó kiadványainak színvonalához. Mivel a 17-18. századi francia-magyar kap-
csolatok, különösen a hadügyi téren, még mindig nem tartoznak az ismertek közé, ezért 
jó döntés volt, hogy a kötet közepén található színes képmelléklet tartalmaz illusztráció-
kat a Ráttky- és az Esterházy-huszárezred katonáiról, ami segíti, hogy az olvasó jobban 
elképzelhesse egyenruhájukat. A könyvhöz Jean Béranger, a Sorbonne Egyetem eme-
ritus professzora, Tóth Ferenc egykori doktori témavezetője írt előszót. A kiadó igé-
nyességét dicséri, hogy a könyv hátoldalán elhelyezte a szerző fényképét, és közölte 
rövid életrajzát. A címválasztás abból a szempontból nem a legszerencsésebb, hogy a 
francia cím nem feltétlenül olvasócsalogató. Az alcím („Magyarok és franciák Szent 
Márton földjén”) jobban fölkelti a figyelmet. De honnan a Souvenir français név? 
Ezt a nevet viseli az a francia egyesület, amely sztélét emelt Nagyfaluban (ma a bur-
genlandi Mogersdorf) az 1664. augusztus 1-jei szentgotthárdi csatában részt vett 
francia katonák emlékére. Az emléktábla hűen kifejezi a francia-magyar-osztrák 
kapcsolatokat. 
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A tanulmányok gerince a 17-18. századi hadügyi reform, és ehhez kapcsolódóan a ma-
gyar huszárok alkalmazása francia szolgálatban. A Rákóczi-szabadságharc (1703–1711) 
után számos magyar nemzetiségű emigráns sodródott Franciaországba. A francia állam 
kapva kapott az alkalmon, hogy fölhasználja ezeknek az embereknek a katonai tudását. 
A francia katonai tanácsadók ugyanis fölismerték a rajtaütésen, portyázáson, pszicholó-
giai megfélemlítésen alapuló „kisháborús” (petite guerre) harcmodor jelentőségét. E te-
kintetben mérföldkőnek tekinthető az 1664-es magyarországi francia hadművelet. XIV. 
Lajos – ritka pillanatként – szövetségese volt I. Lipót császárnak, és Jean de Coligny-
Saligny gróf parancsnoksága alatt 6000 fős segélyhadat küldött Magyarországra. A ma-
gyarországi hadműveletek során a Habsburg Birodalommal szövetségben harcoló fran-
cia katonák mind a császári szövetségesük kötelékében harcoló magyar katonák részéről, 
mind az oszmán oldalon szembesültek a rajtaütéssel és portyázással, mint az ellenség 
megfélemlítésének eszközével. Nem mellesleg a francia katonák hőstettek sorát vitték 
véghez az 1664-es hadjáratban. Lotaringiai Károly herceg például puszta kézzel zsák-
mányolt egy oszmán zászlót. A herceg később Buda visszavívásával (1686) írta be nevét 
a magyar történelem lapjaira. Másrészt e hadjáratban már kimutatható a későbbi francia 
tábori kórházi rendszer alkalmazása. Valószínűleg francia oldalon sem teljesen ismert az, 
hogy XIV. Lajos katonáinak Rába menti tevékenysége milyen fontos hozadékkal járt a 
francia hadügyi fejlődésre. 

Ha már hadügyi fejlődés, nem mehetünk el a francia-oszmán kapcsolatok mellett 
sem. A magyar származású François de Tott, aki kilencévesen kürtösként csatlako-
zott a Bercsényi-huszárokhoz, szerepet vállalt az oszmán hadsereg modernizálásában. 
Ágyúöntő műhelyt alapított, és megszervezett egy európai mintára kiképzett és felszerelt 
tüzéralakulatot, amelyet szüratcsiknak neveztek. Az európai mintájú egység nemcsak a 
vallási vezetők szemét szúrta, hanem a janicsárokét is, akik, amellett, hogy a szüratcsikot 
egy idegen, európai elemnek tekintették, féltették kiváltságukat az új alakulattól. Tott 
hazatérése után föl is oszlatták a szüratcsik-alakulatot. 

A francia katonatiszt egy darabig foglalkozott Egyiptom meghódításának tervével. 
1777-ben Tott javaslatot tett az egyiptomi expedícióra, de XVI. Lajos kormányzatának 
figyelmét inkább az amerikai függetlenségi háború (1775–1783) kötötte le, ami lehető-
séget adott az angolokon való revánsra. Nem tudjuk, Tott tervezete hatott-e Napóleon 
1798-as egyiptomi hadjáratára. Az inspiráció nem zárható ki, tekintettel a korzikai „kis 
káplár” olvasottságára, valamint arra, hogy a forradalom megörökölte az előző rendszer 
számos reformtervezetét. Tott azonban a hadjárat idején már nem játszott szerepet. 
Öt évvel korábban meghalt Magyarországon, Tarcsafürdőn, ahol Batthyány Tódor gróf 
vendégeként az ún. Hexenhausban (a Boszorkányházban) végzett tudományos kísérle-
tekkel riogatta éjszakánként a környékbeli lakosokat. Csak a véletlenen múlt, hogy Euró-
pa tudósainak és elitjének rácsodálkozása a „mesés”, egzotikus Keletre, és az orientalista 
gondolkodás kialakulása nem két évtizeddel korábban következett be. S ki tudja, mi lett 
volna a monarchiával, ha Egyiptom kincsei beáramlanak a francia gazdaságba. Ám ez 
már messzire visz a magyar-francia kapcsolatoktól. 

(Tóth Ferenc: Souvenir français – Magyarok és franciák Szent Márton földjén. Szombat-
hely, 2022, Magyar Nyugat Könyvkiadó, 201 pp.)




